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Lesníci na Jablunkovsku mění dřevinnou skladbu lesa  

Jablunkov a jeho nejbližší okolí se může právem pyšnit krásami živé i neživé přírody. Jednou  

z rozhodujících složek živé přírody jsou zdejší lesy. 

Budeme-li více zvědaví, jak asi zdejší lesy 

vypadaly dříve, než je člověk vědomě či 

nevědomě začal přetvářet ke svému obrazu, pak 

z různých historických i současných badatelských 

pramenů opírajících se o prokazatelná fakta 

zjistíme, že se stav lesa tenkrát co do dřevinné 

skladby naprosto lišil od stavu dnešního. Nutno 

podotknout, že těmito změnami prošly vlastně 

téměř veškeré středoevropské lesy, nejen lesy 

Jablunkovska. 

V období před cca 250 až 300 lety byla skladba dřevin ve zdejších lesích přibližně taková: jedle spolu 

s bukem byly dřevinami naprosto převažujícími. Jejich podíl se odhaduje na 80 %, přičemž podíl jedle 

a buku byl více méně vyrovnaný. Další hlavní dřevinou zde byl smrk, jeho podíl dosahoval cca 15 %. 

Zbylých 5 % tvořily dřeviny jako javor klen, jasan, jilm, v nejníže položených lokalitách pak i dub. Pro 

toto období jsou zcela neznámé introdukované (nepůvodní) dřeviny jako např. douglaska, smrk 

pichlavý nebo jedle obrovská. A jaká je druhová skladba zdejších lesů dnes? A jaký trend přeměn 

druhové skladby můžeme dnes pozorovat? 

Odpověď na tyto otázky najdeme v lesních hospodářských plánech pro lesní celek Jablunkov, které  

v desetileté periodě zachycují skutečný stav lesa, tudíž i jeho aktuální druhovou skladbu. 

Podívejme se blíže na poslední ch 30 let. V roce 1990 se veškeré jehličnaté dřeviny podílely cca 75 % 

na tvorbě lesních porostů, listnaté pak z 25 %. V roce 2000 už podíl jehličnanů klesl na 72 %, 

adekvátně se navýšil podíl listnáčů na 28%. Rok 2010 pak opět zaznamenává pokles podílů 

jehličnanů a to na 67 %, podíl listnáčů už 

dosahuje 33 %.  Pokud budeme považovat smrk 

a buk za jakési reprezentanty jehličnanů  

a listnáčů, pak podíl těchto dvou hlavních dřevin 

ve zdejších lesích v posledních 30 letech 

vypadal následovně: smrk  rok 1990 cca 70 %, 

rok 2000 cca 69 %, rok 2010 cca 64 %, buk  

rok 1990 cca 20 %, rok 2000 cca 24 %, rok 

2010 cca 28 %. 

Jsem přesvědčen, že trend posledních 30 roků 

jasně dokládá, že k postupné přeměně druhové 

skladby zdejších lesů ve prospěch listnáčů dochází, i když někomu by se tato přeměna mohla zdát 

poněkud pomalá. Nicméně musím podotknout, že uváděná čísla podílů smrku a buku zachycují stav 
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lesa v jeho všech věkových stádiích, to znamená, že podíl těchto dřevin na tvorbě porostů je sledován 

od nejmladších až po ty nejstarší porosty. Určitě stojí za zmínku i podíl jedle v daném období. V roce 

1990 byl její podíl na tvorbě porostů cca 1 %, nezměněný stav byl i v roce 2000, v roce 2010 pak její 

podíl stoupl na 1,5 %. 

Podíváme-li se na dřevinnou skladbu v porostech nově založených např. v posledních 15 letech, pak 

podíl jednotlivých dřevin je zde přibližně takovýto: smrk  38 %, buk  49 %, jedle - 5,5 %, dub  2 %, 

klen  1,8 %. Tato čísla už jasně naznačují zrychlený trend druhové přeměny jablunkovských lesů. 

Osobně zaznamenávám při různých diskuzích a dosti často i ve sdělovacích prostředcích, že lesníci 

pořád nejraději sázejí a pěstují smrk. Dělají to snad prý jen proto, že tato dřevina je ekonomicky pro ně 

nejzajímavější. Je pravda, že smrk je i dnes pro lesníky skutečně ekonomicky zajímavý. Nicméně dle 

mého názoru není vůbec pravda, že zdejší lesníci nevěnují pozornost i ostatním dřevinám, především 

pak buku a jedli. 

I přes daleko větší ekonomickou i pěstební náročnost buku a jedle (ale i ostatních listnáčů), jsou tyto 

dřeviny v posledních cca 20 letech stále více vnášeny do lesních porostů. Je potřeba si uvědomit, že 

výsledek zalesnění například jedlí, bude pro návštěvníka lesa na první pohled patrný přibližně za 10 

až 15 roků. Do této doby se mnohý z nás může ptát, jestli na vykácené ploše lesa vlastně něco 

nového roste. Kdo ale chce skutečně změnu dřevinné skladby zdejších lesů pozorovat, a kdo 

neočekává, že za několik roků zde budou lesy vypadat tak, jak asi vypadaly před několika stovkami 

let, pak musí přiznat, že ze strany lesníků je zde věnováno velké úsilí směřující právě ke změně 

druhové skladby. 

Platí, že les roste 100 let. Nikdo proto nemůže očekávat, že ke skutečné a zásadní druhové změně 

lesa na celé jeho ploše dojde dříve, než právě za 100 let.  

Ing. František Lipowski,  

lesní správce  

Lesní park Klimkovice  

Ve spolupráci občanského sdružení Čisté Klimkovice  a Lesů ČR se již druhým rokem rozvíjí projekt 

Lesního parku Klimkovice, který se nachází  

u areálu Sanatorií Klimkovice. Tento lesní park je 

zaměřen především na dětské návštěvníky, ale 

mohou zde získat nové informace i příslušníci 

starší generace. 

Původní myšlenkou parku bylo napomoci snížení 

emisí vypouštěných do ovzduší z lokálních 

topenišť. Toho mělo být dosaženo působením na 

obyvatele kombinací hracích a informačních 

prvků zasazených do lázeňského lesa. Z původní myšlenky se však postupem času zrodil 

bezbariérový ekologický park nedaleko Ostravy.  
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Lesní park Klimkovice se sestává z naučné bezbariérové stezky, podél níž jsou umístěny informační 

panely, jež jsou tematicky zaměřeny na procesy v přírodě a vliv člověka na kvalitu ovzduší. Tyto 

panely hravou formou upozorňují na jednoduché změny v našem chování, které mohou přispět ke 

snížení emisí, ale také představují místní les, jeho složení, postupný růst a zejména funkce. Podél 

naučné stezky jsou umístěny esteticky zpracované herní prvky z přírodního materiálu, které mají 

charakter relaxačních a posilovacích sestav. Tyto prvky jsou citlivě umístěny do okolního prostředí  

a podporují v dětech tvořivost a obratnost. Návštěvníci především z řad dětí si mohou na umístěné 

akustické prvky zaklepat, přičemž každý prvek vydává jiný tón. To rozvíjí především rytmiku a hudební 

sluch. Jiné prvky slouží k fyzické aktivitě dětí, která rozvíjí i jejich schopnosti psychické. Za zmínku 

stojí také herní prvky, které u dětí podporují rozvoj jemné motoriky. Jako možnost odpočinku jsou zde 

vybudovány dva altány, z nichž jeden je pojat jako energetická pyramida. V tomto altánu díky jeho 

unikátnímu tvaru a umístění dochází k hromadění pozitivní energie a k jejímu přenosu na návštěvníky.  

Lesní park Klimkovice slouží především jako místo k procházkám lázeňských hostů, ale stále více je 

tato lokalita využívána také ke krátkodobé rekreaci lidí z přilehlé ostravské aglomerace. Vzhledem  

k návaznosti značených turistických tras a cyklotras je tato lokalita vhodná k aktivnímu odpočinku pro 

fyzicky méně i více zdatné návštěvníky. V současné době je zpracovávána II. etapa Lesního parku 

Klimkovice. Ta spočívá ve vytvoření lesního okruhu přístupného i pro osoby na vozíku. Na této trase 

budou umístěny odpočívadla, informační tabule a interaktivní prvky zpestřující pohyb lesem. I nadále 

budou podél trasy umístěny herní prvky a prolézačky pro děti. Lesní okruh povede zajímavým  

a kontrastním prostředím, kde se střídá jak druhová skladba porostů, tak jejich věkové složení. Proto 

bude moci návštěvník spatřit jak jehličnaté, tak listnaté, mladé i staré porosty.  

Relaxačně-zábavní naučné centrum bylo možné vybudovat díky Programu 2020 . Bude sloužit  

k rekreaci jak lidem z blízkého okolí, tak návštěvníkům lázeňského města Klimkovice, a zároveň je 

bude informovat o aktuální problematice ostravského regionu. 

Odborný seminář na Lesní správě Jeseník  

Lesy České republiky, s.p., Lesní správa Jeseník spolu s Jesenickou lesnickou společnosti  

a Výzkumným ústavem lesního hospodářství a myslivosti, v.v.i., Strnady, Výzkumnou stanicí Opočno, 

zorganizovaly 17. září 2012 v Bělé pod 

Pradědem odborný seminář Pěstování lesa ve 

vyšších horských polohách . 

Odborný seminář, jehož se zúčastnilo celkem 42 

posluchačů z řad pracovníků LČR, LS 

Hanušovice, LS Jeseník, LS Loučná n. D., LS 

Javorník, KŘ Šumperk, Městských úřadů 

Jeseník, Zlaté Hory a Správy CHKO Jeseníky, 

zahájil lesní správce Ing. Jiří Pňáček, Ph.D. spolu 

s vedoucím Výzkumné stanice Opočno Doc. Ing. Antonínem Juráskem, CSc.  

http://www.lesycr.cz/volny-cas-v-lese/program-2020-lesu-ceske-republiky/Stranky/default.aspx
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V jednotlivých vystoupeních sdělili přednášející výsledky a doporučení vycházející z výzkumné 

činnosti při řešení projektů NAZV QH 92062 Udržení stability a biodiverzity horských populací smrku 

ztepilého , NAZV QH 91072 Role lesních dřevin a pěstebních opatření v procesu formování půdního 

prostředí lesního ekosystému  a řešení výzkumného záměru MZe 0002070203 Stabilizace funkcí 

lesa v antropogenně narušených a měnících se podmínkách prostředí .  

Sborník, který obdržel každý účastník semináře, vydal VÚLHM, v.v.i., Výzkumná stanice Opočno, 

obsahuje následující příspěvky:  

 Antonín Jurásek, Jan Leugner  

Specifika pŊstov§n² a vyuģit² sadebn²ho materi§lu smrku ztepil®ho pro 

horsk® oblasti  

 Jan Leugner, Antonín Jurásek  

PŊstebn² p®ļe v mladĨch porostech smrku vyġġ²ch horskĨch poloh  

 Jiří Novák, Marian Slodičák, David Dušek  

PŊstebn² p®ļe v mladĨch porostech smrku ve vyġġ²ch horskĨch poloh§ch  

 Marian Slodičák, Jiří Novák  

Z§sady rozļleŔov§n² lesn²ch porostŢ  

 Dušan Kacálek, Marian Slodičák, Jiří Novák  

PŊstebn² postupy k biologick® melioraci naruġenĨch lesn²ch pŢd  

a popis dvou exkurzních ukázek:  

 Jan Leugner, Antonín Jurásek  

VĨbŊr jedincŢ s rŢznou strategii rŢstu pŚi prvn²ch vĨchovnĨch z§saz²ch  

 David Dušek, Jiří Novák, Marian Slodičák  

Prvn² vĨchovn® z§sahy ve smrkovĨch porostech na stanoviġt²ch horskĨch 

poloh  

Odborný seminář, včetně venkovní exkurze, byl veden na vysoké odborné úrovni, za což patří 

poděkování přednášejícím z VÚLHM, Výzkumné stanice Opočno a organizátorům z Lesní správy 

Jeseník a Jesenické lesnické společnosti.  

Ing. Jaromír Latner, CSc.  

Nejvýznamnější rašeliniště Jizerských hor zařazena na seznam 

mokřadů mezinárodního významu  

Jizerská rašeliniště na horním toku Jizery byla začátkem září zařazena na seznam mokřadů 

mezinárodního významu pod názvem Horní 

Jizera (Jizera Headwaters). Jedinečný mokřad  

v Jizerských horách je 13. lokalitou v České 

republice ze čtrnácti v současné době 

zapsaných.  

Mokřady mezinárodního významu chrání 

takzvaná Ramsarská úmluva (Úmluva  

o mokřadech majících mezinárodní význam 

především jako biotopy ptactva). Význam 
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mokřadů je mimořádný a v celém světě jich výrazně ubývá, proto je důležité tyto lokality chránit.  

V současné době je v tomto seznamu evidováno celosvětově 2 053 lokalit. Zařazení jizerskohorských 

rašelinišť potvrdilo jejich význam a unikátnost v mezinárodním srovnání. 

Mokřad Horní Jizera  o celkové rozloze 2 303 ha má v konečné podobě dvě části. Větší územně 

vymezená lokalita zahrnuje pánev horního toku Jizery s nejrozsáhlejším komplexem rašelinišť nejen 

v Jizerských horách, ale i v celých Sudetech. Formálně je zde území chráněno existencí národní 

přírodní rezervace (NPR) Rašeliniště Jizery a na ni těsně navazující přírodní rezervace (PR) Rybí 

loučky. Na západě je pánev řeky Jizery ohraničena Středním Jizerským hřbetem, v jehož severní 

okrajové části se nachází významný vrchovištní rašelinný komplex chráněný v PR Černá jezírka.  

V západní části navrženého území se v plochém údolí rozkládá zachovalý komplex rašelinišť 

převážně vrchovištního typu. Toto území je chráněno v NPR Rašeliniště Jizerky. 

Druhé menší plošně vymezené území mokřadu se nachází v centrální části Jizerských hor. Zahrnuje 

unikátní vrcholová rašeliniště s jezírky a porosty kleče na rozvodí Severního a Baltského moře. 

Rašeliniště jsou chráněna v pěti maloplošných zvláště chráněných územích. Okolí lokalit je turisticky 

hojně navštěvované. Nejznámější veřejnosti je vrchoviště v PR Na Čihadle, pro které je 

charakteristické velké množství rašelinných jezírek. Další rašelinné loučky s typickou flórou a faunou 

jsou zahrnuté v PR Klečové louky a v přírodních památkách Vlčí louka, U posedu, Na kneipě. 

Mokřady evidované v mezinárodním seznamu nenavyšují stupeň ochrany v již tak systematicky 

chráněném území, ale naopak zvyšují význam a hodnotu těchto rašelinišť.  

Bleskové povodně  fenomén dnešní doby  

Povodně a povodňové škody jsou fenoménem, který od devadesátých let minulého století stále častěji 

a ve větší míře komplikuje život lidí v blízkosti vodních toků a způsobuje značné škody jak na majetku 

správce toků, tak i na technické infrastruktuře v území a majetku fyzických i právnických osob. 

Správa toků Oblast Povodí Moravy zajišťuje 

výkon správy drobných vodních toků a vodních 

děl na území povodí Moravy, tj. území krajů 

Olomouckého a Zlínského a části krajů 

Jihomoravského, Pardubického  

a Moravskoslezkého. Dvacetpět pracovníků 

správy pečuje v současné době o cca 7 390 km 

vodních toků (z toho 880 km s provedenou 

úpravou koryta) a 54 vodních nádrží. 

Pod pojmem správa vodních toků" je nutné si představit komplex různých činností, které jsou dány 

hlavně platnými právními předpisy (zejména zákon č. 254/2001 Sb. v platném znění a související 

vyhlášky) a obsahují v sobě především:  
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 péči o koryta vodních toků a vodní nádrže včetně zajišťování technicko-bezpečnostního 

dohledu, plánování a realizaci investičních i neinvestičních opatření, péči o břehové porosty  

 vyjadřovací činnost k různým záměrům v území, spolupráce se správními orgány  vodoprávní 

a stavební úřady, činnosti na úseku evidence vodních toků a vodních děl  

 povodňové prohlídky, spolupráce s povodňovými orgány, odstraňování povodňových škod  

Povodně způsobují značné škody jak na majetku správce toků, tak i na technické infrastruktuře  

v území a majetku fyzických i právnických osob. U drobných vodních toků se jedná především o tak 

zvané bleskové povodně, kdy na relativně malém území naprší za krátký časový úsek značné 

množství vody, koryta vodních toků nejsou schopna tato obrovská množství vody pojmout a dochází  

k rozlivu vody mimo koryta a působení škod včetně ztráty lidských životů. 

Na území Zlínského kraje došlo v posledních letech k největším povodním a povodňovým škodám (na 

tocích ve správě LČR s. p.) v červnu roku 2009 na okrese Vsetín  povodí Rožnovské Bečvy  

a podhůří Bílých Karpat. V květnu a červnu 2010 opět povodí Rožnovské Bečvy a v červnu 2011 

oblast Vizovicka a Bystřice pod Hostýnem. 

Jen způsobené škody na vodohospodářském majetku dosahují stovek miliónů korun. Pracovníci 

správy toků zabezpečují ihned při povodních okamžité nasazení techniky a provádějí zabezpečovací 

práce v krizovém režimu. Jejich hlavním účelem je udržení průtočnosti koryt a zabezpečení nejvážněji 

poškozených úseků (tak, aby byly minimalizovány další škody). Po průchodu povodňové vlny 

následuje celkové zjištění povodňových škod, projektování jejich odstranění a vlastní realizace oprav. 

 

Rusava po povodni (2011) 

 

Rusava po opravě (2011) 

Tato činnost již podléhá projednání dle platných zákonů a vyhlášek (především zákony vodní, 

stavební a ochrany přírody) a často si toto projednání a získání potřebných povolení vyžádá značnou 

dobu. V současné době dokončujeme odstranění povodní z roku 2009 a 2010, odstranění povodní  

z roku 2011 je ve stadiu přípravy  zpracování projektové dokumentace a získání příslušných 

povolení. Při odstraňování povodňových škod je přihlíženo k požadavkům ochrany přírody. Úpravy 

koryt jsou prováděny přírodě blízkými opatřeními s využitím přírodních materiálů a tam, kde to je 

možné, jsou koryta toků ponechána přirozenému vývoji. Výsledná úprava je kompromisem názorů 

různých zájmových skupin, úřadů a správce toku a všichni nemusí být plně uspokojeni. 


